

2022年7月5日 星期二
责编:樊蕾 美编:粟娟 审读:侯玉娟

争创全国文明典范城市



茫茫雾海中，救起4名落水者

青岛引航艇安泰轮在董家口海域展开紧急救援 获救者称想对青岛人多说几遍谢谢



钓鱼船进水沉没，船上4人全部落水！紧急关头，青岛的引航艇立即前往营救。7月3日上午，青岛引航站所属“安泰”轮全体船员紧急行动，在青岛引航站指挥下以及青岛华洋海事服务有限公司协调调度下，第一时间赶到事发海域，冒着大雾，不到一小时时间就将4人成功营救上船。

【救援】 紧急赶往事发海域

7月3日中午11点30分，在青岛董家口拖轮基地，完成上午生产任务的引航艇安泰轮刚靠好码头，就接到董家口海事局交管中心和青岛引航站调度室指令：在鸭岛东侧海域，有来自日照的一条钓鱼船进水沉没，4人落水，需要立即前往施救。当班船长王建新和驾驶员李德良立即启动应急预案，机舱以最快速度备车，解缆后全速赶往出事海域。此时，董家口海域起了雾，能见度变差。按照应急预案，两名驾驶员密切配合，一人驾驶，一人紧盯着雷达，仔细观察瞭望。15分钟后，到达指定海域，王建新立即组织全船人员开展搜救工作。

“找到了！找到了！”12点13分，正在前头搜索的水手董庆龙大声喊起来。安泰轮缓缓靠近，发现4名落水人员一人抓着救生圈，另外三人围在一起，紧紧抱着两个碰垫，随着浪涌漂浮，情况非常危急。水手董庆龙和轮机员孙成杰、实习驾驶员董方旭利用抛绳式救生圈，将4人一一救上甲板。

此时，距离接到指令还不到一个小时。人救了上来，全船的人都松了口气。经过简单检查和了解，4人身体没有大碍。船上人员给他们送上饼干和矿泉水，穿上防护服，让他们打电话给家人报平安。4人感激不尽，连连道谢。

12点50分，安泰轮载着4名日照获救人员停靠拖轮基地浮桥。这次高效、圆满的海上搜救任务，获得了海事和海警等职能部门的一致好评。

【讲述】 安泰轮船长王建新 救人时海况并不好

32岁的王建新已有10年的海上工作经验，作为这次海上救援的执行者与现场指挥者，他的责任最为直接和重大。7月4日下午，他向记者介绍了当时的救援情况：

“接到指令后，我和大家一说，全船



救援人员成功营救4名落水者。

6个人迅速行动，各守岗位，直奔事发海域。因为有雾，能见度不好，我和驾驶员李德良在驾驶室开船，水手董庆龙和实习驾驶员董方旭在船头，轮机员孙成杰在船尾观察寻找，轮机长在舱内听候指令。”王建新说，当时风虽然不大，只有四级左右，但浪涌和流都很大，加上大雾，救援条件不是很好。涌浪得有1米半左右，起伏很大，遮挡了大家的视线。海流也非常急，看着没有风，但有个东西在水中，一会就漂走了，“我们搜寻只能锁定大概位置，船还不能开得太快，怕发现不及时船体压到落水者身上。”

这次救援虽然不是惊心动魄，但在王建新眼里，还是有难度，原因就是海况太差。“好在我们经常进行搜救训练，一个月一次，而且还有紧急情况下的各项预案，大家遇到事情心中不慌，按照预案执行就可以了。”

获救者付磊

想多说几遍“谢谢”

想起7月3日落水遇险被青岛引航艇救起的一幕，48岁的付磊直说“没想到”和“真幸运”。回到家中的他，昨天下午和记者通电话时说，他想对青岛人多说几遍“谢谢”！

“我怎么也没想到，船会漏水。”付磊说，他的这条钓鱼船9米长，价值60多万元，船况一直很好。那天他是和亲戚们一起出海钓鱼玩，其他三人年龄都很小，一人20岁，另外两人32岁，大家在海上玩得很开心，但是没想到回去路上出事了。

付磊介绍，船尾突然开始进水，大家手忙脚乱想处置，但进水速度太快，根本堵不住。他急忙拿起电话拨打了110报警，说了自己的大体位置，“船很快就沉了，能有五六分钟，刚打完报警电话我们就落水了。”

落水后的付磊和亲戚们分头抓住救生圈和碰垫，浮在海面上。“当时都想到了最坏的结果……就算来了救援船，但雾这么大，能不能找到我们？”付磊在电话中说。

一看到救援船，水中的4人心都安稳了下来。付磊说，他看得出救援船非

常专业，从下风处慢慢靠上来，不急不快，速度控制得恰到好处。

付磊4人被救上船后，因为紧张浑身发抖。船员们给他们穿上防护服，一是保暖，二是执行防疫规定。“他们给我电话，让我跟家里人报平安。”付磊说，他第一个电话就打给了媳妇，说自己电话坏了，不用担心，很快就回家了。

“请让我对青岛人多说几遍‘谢谢’！”付磊在电话中说。

【幕后】

曾多次参与海上救援

王建新告诉记者，这次救援能够高效、圆满，其实得益于很多部门的配合，110、海上搜救中心、董家口海事局交管中心、青岛引航站……大家通力合作，报警、指挥，明确方位，报告海况，整个流程有条不紊，保证了救援的迅速与及时。

记者了解到，2016年12月29日，青岛引航站引进23米铝合金引航艇“安泰”轮，在这几年时间里，除了执行引航任务，它也参与了多次海上救援。据悉，参与本次救援的全体船员均由青岛华洋海事服务有限公司派遣管理，自2008年开始即为青岛引航站服务并派遣了数百名优秀船员，在此过程中，青岛引航站船队船员表现出良好的职业素养和高效的应急处置能力，妥善帮遇险人员化解了危机，挽救了多个家庭的幸福。

2019年9月11日夜9时20分，一艘交通艇在海上翻扣，2人遇险。安泰轮在接到指挥中心的救援指令后，立即赶往事发海域，参与救援。

2019年10月19日13点，安泰轮接到董家口港海事局指挥中心通知，有一艘名为鲁青新渔60190的渔船发出求救电话，船上有紧急病人，需要及时接回送往医治。13点10分，安泰轮以最快的速度赶往渔船所在位置。14点20分，两船顺利汇合，病员被接到安泰轮。15点40分顺利到达董家口基地，病人获得及时救治。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦
通讯员 封安奎 张仪合 摄影报道

/记者手记/

凡人善举 筑就城市大爱

7月2日下午，石老人海水浴场，接连有4人在游泳中遭遇险情，随即一场接力救援迅速展开。完成救援行动后，施救者选择悄然离去。

7月3日11点30分，在鸭岛东侧海域，有来自日照的一条钓鱼船进水沉没，4人落水。紧急关头，青岛华洋海事服务有限公司所属的安泰轮全体船员紧急行动，第一时间赶到事发海域，冒着大雾，不到一小时时间就将4人成功营救上船。

在参与救援的人群中，有早报曾经多次报道的救人保安徐国刚，他曾获得“崂山区见义勇为先进个人”称号，还有不愿意接受采访的好心人，有浴场的救援队员，有冲浪爱好者。安泰轮曾经多次参与海上营救。

这样的救助场景，在今年已经发生了多起，5月2日下午，一名8岁男童和小伙伴在莱西市月湖公园玩耍时，不慎落入3米多深的湖中。危急时刻，下班路过此处的莱西市人民医院65岁的保安李文饶，扑通一下便跳入3米多深的湖里，迅速将落水的男童举过头顶，经过两次换气后奋力将孩子拖至岸边。见男童无恙，这名曾在部队服过役的老兵悄然离开现场。

没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人，凡人善举最动人心。命悬一线，他们挺身而出，危难时刻，他们显身手，上演了一幕幕的感人场景。他们用善举，托起了城市文明底色。

典型的力量在于教育人、引导人、带动人，从他们的感人事迹中，我们可以真切感受到善良就在身边，爱与温暖就在身边。平凡中见伟大，寻常中显高尚。这样的好人在青岛比比皆是，他们以自己的行为书写着城市大爱，弘扬了社会正气，传播正能量。

近年来，青岛以创建全国文明典范城市为契机，广泛开展道德模范学习宣传活动，持续深化道德实践，积极培育和践行社会主义核心价值观，涌现出一大批事迹突出、群众认可、具有鲜明时代特征、典型性示范性强的道德榜样。“大爱青岛”已经成为青岛响亮的道德品牌，彰显了新时代青岛风采。好人就是旗帜，好人群体宛如星辰，他们的行为充分说明，好人精神已经深植青岛人的灵魂和血液之中，浩然正气在青岛大地已经蔚然成风，青岛的“好人雁阵”已经凝聚成城市奔涌向前的无穷力量。

观海新闻/青岛早报记者 陈勇



扫码观看
救援现场视频